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O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão solene.  

Gostaria de agradecer o prestígio da presença 

de cada um nesta noite. Convidamos para compor a 

Mesa as seguintes autoridades: 

Excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Ituporanga, Gervásio Maciel; 

Excelentíssimo senhor Vice-Prefeito do 

município de Ituporanga, Geison Kurtz; 

Convido o excelentíssimo senhor Diretor do 

Foro da Comarca do Município de Ituporanga, Juiz 

de Direito, Doutor Eduardo Felipe Nardelli; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Alfredo Wagner, Gilmar Sani; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do nosso 

querido município de Atalanta, Juarez Miguel; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Aurora, Alexsandro Kohl; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Chapadão do Lageado, Abel da Silva; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Imbuia, Deny Scheidt; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Leoberto Leal, Vitor Norberto Alves; 

Senhor Presidente da Empresa de Pesquisa 

Agropecuária e Extensão Rural - Epagri, engenheiro 

agrônomo Dirceu Leite; 

Excelentíssimo senhor Presidente da Câmara de 

Vereadores do Município de Ituporanga, nesse ato 

representando todos os vereadores presentes, 

Vereador Nelson Zvetzch Júnior; 

Convido também o senhor Diretor regional da 

Inspetoria do Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia - CREA de Rio do Sul, Cassiano 

Chiquetti, nesse ato representando o Presidente, 

Kita Xavier. 



Na sequência, seguiremos registrando a 

presença das demais autoridades, agradecendo a 

presença daquelas já nominadas e também das que 

serão nominadas no decorrer da presente sessão. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão solene foi proposta 

por este deputado e aprovada por unanimidade dos 

40 deputados da Assembleia Legislativa, em 

homenagem à Cadeia Produtiva da Cebola na 

microrregião de Ituporanga. Neste momento, convido 

a todos a ficarem de pé para a execução do Hino 

Nacional Brasileiro. [Transcrição: Northon] 

(Procede-se à execução do Hino.)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - A seguir, teremos a apresentação de um 

vídeo institucional referente à cadeia produtiva 

da cebolicultura.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Quero cumprimentar, em nome da dona 

Neide Maciel, todas as mulheres, todas as 

primeiras-damas e todas as agricultoras que, no 

dia a dia, participam da criação dessa importante 

cadeia produtiva.  

Registro também a presença das seguintes 

autoridades: Presidente da Câmara de Vereadores do 

Município de Imbuia, senhor Jorge Luiz Sardo; 

Vereador do município de Ituporanga, senhor Naudir 

Longen; Vereador do município de Ituporanga, 

senhor Jorge Henrique Kratz; Vereador do município 

de Alfredo Wagner, senhor Fábio Dorigon; Vereador 

do município de Chapadão do Lageado, senhor Marcio 

Maciel; Vereador do município de Chapadão do 

Lageado, senhor Marcelo Marques; e Vereador do 

município de Chapadão do Lageado, senhor Ivan 

Carlos Pereira. 

Na sequência, dando início aos pronunciamentos 

e aqui representando o Poder Executivo e a Epagri, 

que é uma empresa importantíssima dessa cadeia 

produtiva, todo o seu conjunto de funcionários, e 

tem uma participação grandiosa na geração de 

tecnologia, na difusão de tecnologia. Em nome de 

todo o quadro de funcionários da Epagri, nós 

gostaríamos de convidar o seu presidente, que nos 



honra com a presença hoje, engenheiro agrônomo 

Dirceu Leite, para fazer uso da palavra.  

O SR. PRESIDENTE DA EPAGRI (Dirceu Leite) – 

Boa-noite a todos! É um prazer estar aqui nesta 

noite de sexta-feira, em Ituporanga, na Capital 

Nacional da Cebola, a terra da cebola e da Santa. 

Gostaria de cumprimentar o excelentíssimo 

Deputado Estadual José Milton Scheffer, engenheiro 

agrônomo, meu colega da Epagri, e parabenizá-lo 

pela iniciativa. A cebola tem feito a diferença 

para muitas famílias. Cumprimentar o nosso 

anfitrião, Prefeito Gervásio Maciel, e, em seu 

nome, estender o cumprimento aos demais prefeitos 

e autoridades que compõem a Mesa de Honra. 

Hoje, estamos aqui para falar um pouquinho da 

cebola e reconhecer a importância que essa cadeia 

produtiva tem para a região do Alto Vale, para a 

região de Ituporanga e para todo o estado de Santa 

Catarina. Nós temos um estado pequeno, mas um 

gigante quando se fala em produção de alimentos. 

Eu tenho falado, Prefeito Gervásio, da importância 

que a Epagri vê nessas ações. Ações como essas não 

foram construídas a poucas mãos, são ações 

construídas a várias mãos. Várias pessoas no dia a 

dia, trabalhando e fazendo a diferença. E eu digo 

que a Epagri é uma empresa de pesquisa 

agropecuária e extensão rural. Pesquisamos novas 

cultivares e novas soluções, levamos essas 

pesquisas e esse conhecimento para o campo. Temos 

um corpo robusto de pesquisadores, prefeito, e eu 

costumo falar que nossos grandes parceiros são as 

prefeituras. As prefeituras possibilitam que a 

extensão esteja lá, e, através da pesquisa, 

desenvolvemos assim soluções. 

Quero cumprimentar, de forma muito especial, 

toda a equipe da Estação Experimental de 

Ituporanga, o nosso gerente Gerson e os demais 

pesquisadores que aqui se fazem presentes, os 

funcionários, os colaboradores, os 

administrativos, as pessoas que fazem a estação de 

pesquisa de Ituporanga, que foi construída, 

idealizada pelo senhor Gervásio, em 22 de maio de 

1984, e essa estação de pesquisa aqui em 

Ituporanga teve um papel importante no 



desenvolvimento de novas cultivares. Quero 

cumprimentar os meus colegas extensionistas, 

aqueles que visitam os produtores, aqueles que 

estão no município e aqueles que levam essa 

solução até os produtores, porque é lá que a 

agricultura acontece. Cumprimentar os agricultores 

que estão presentes, os agricultores que acreditam 

na proposta, os agricultores que se empenham em 

fazer acontecer. Cumprimentar a imprensa, 

cumprimentar os vários técnicos que aqui estão, 

tanto da iniciativa privada, do sistema 

cooperativista, enfim, os parceiros que a Epagri 

tem.  

Somos uma empresa de conhecimento, somos uma 

empresa que leva esse conhecimento até o produtor. 

Somos uma empresa que trabalha em parceria, em 

parceria com os mais diferentes entes. Somos uma 

empresa formada por pessoas, pessoas comprometidas 

com a causa, pessoas que torcem para dar certo. 

Pessoas que, ao seu tempo e a sua época, fizeram 

muito pela Epagri. Pessoas que continuam fazendo, 

fazendo com que a Epagri possa ajudar, fazendo com 

que a Epagri possa trazer o recurso público para 

desenvolver conhecimento e solução, para 

desenvolver alternativas e para permitir que todo 

esse conhecimento chegue na mão de quem faz a 

agricultura acontecer. Em Santa Catarina, temos 

vários exemplos para falar do sucesso que é a 

agricultura. Aqui em Ituporanga, temos exemplos 

grandiosos para mostrar que, mesmo com 

dificuldades, mesmo com excesso de chuva, muitas 

vezes com falta dela, com a existência de doenças, 

nós conseguimos fazer com que essa hortaliça fosse 

tão produtiva, trouxesse tanta riqueza e ajudasse 

todo o nosso Estado a ser o sexto maior produtor 

de alimento do Brasil. 

Parabéns à cadeia produtiva da cebola. 

Parabéns a quem fez, a quem faz e a quem fará de 

Santa Catarina essa potência que é na produção de 

alimentos. [Transcrição: Milyane] 

Muito obrigado. Boa-noite a todos. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Obrigado Dirceu. Gostaríamos de 



agradecer e registrar a presença do Vereador do 

município de Vidal Ramos, Marlon de Souza; 

Vereador do município de Imbuia, Marcio Scheimann; 

Vereador do município de Leoberto Leal, Wilson 

Vermohlen; Vereador do município de Vidal Ramos, 

Zenaide Bichinock; e Vereador do município de 

Vidal Ramos, Fabio Barni.  

Na sequência, o mestre de cerimônias procederá 

à nominata dos homenageados desta noite, que aqui 

representam, de uma forma ou de outra, primeiro os 

municípios da região da cebola, cada município que 

contribuiu muito para a criação da região da 

cebola, e pessoas que, ao longo da história, 

contribuíram de uma forma ou outra para essa 

cadeia produtiva. É uma história muito rica e é 

muito difícil chegar nesses nomes, porque, como 

disse aqui o presidente Dirceu Leite, são muitas 

mãos que construíram essa história ao longo dos 

anos. Esta homenagem é, de maneira simbólica, para 

não deixarmos morrer o trabalho de cada cidade ou 

de cada pessoa que ajudou a construir pelo menos 

uma parte dessa história.  Ao citar a presença do 

senhor Gerson Kramer, Secretário Municipal de 

Administração de Ituporanga, e também do senhor 

Edésio Bilk Neto, Secretário Municipal de Turismo, 

Cultura, Esporte e Eventos, passo a palavra ao 

mestre de cerimônias para dar início à entrega das 

homenagens. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Senhoras e senhores, boa-noite. Neste momento, o 

Poder Legislativo Catarinense presta homenagem a 

municípios, entidades, empresas e pessoas que 

contribuem para o desenvolvimento da cadeia 

produtiva da cebola na microrregião de Ituporanga.  

Para fazer a entrega das homenagens, 

convidamos o excelentíssimo senhor Deputado 

Estadual, proponente desta sessão, José Milton 

Scheffer. 

Senhoras e senhores, para receber a homenagem, 

representando o município de Ituporanga, nós 



convidamos o excelentíssimo senhor Prefeito 

Gervásio José Maciel.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Solicitamos, por favor, que o senhor Gervásio 

permaneça à frente para receber também a próxima 

homenagem. Por ser Prefeito do município de 

Ituporanga e pelo trabalho prestado em prol do 

município, recebe a homenagem Gervásio José 

Maciel.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, representando o 

município de Alfredo Wagner, nós convidamos o 

excelentíssimo senhor Prefeito Gilmar Sani.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, neste momento, o município 

de Atalanta, representado neste ato pelo 

excelentíssimo Prefeito Juarez Miguel Rodermel.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa ainda presta 

homenagem ao município de Aurora, neste ato 

representado pelo excelentíssimo senhor Prefeito 

Alexsandro Kohl. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, representando o 

município de Chapadão do Lageado, nós convidamos o 

excelentíssimo senhor Prefeito Abel da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo Catarinense concede 

homenagem ao município de Imbuia, neste ato 

representado pelo excelentíssimo senhor Prefeito 

Deny Scheidt.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Recebe a homenagem o município de Leoberto 

Leal, representado, nesta noite, pelo 

excelentíssimo senhor Prefeito Vitor Norberto 

Alves.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, 

representando o município de Petrolândia, o 

Secretário Municipal de Agricultura, Lídio 

Cembranel. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem o município de Vidal Ramos, 

representado neste ato pela senhora Vereadora do 

município, Zenaide Bichinock. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, nós convidamos para 

receber a homenagem, representando a Estação 

Experimental da Epagri de Ituporanga, o senhor 

gerente Gerson Henrique Wamser.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Yasmim] 

Recebe a homenagem a Cooperativa Regional 

Agropecuária Vale do Itajaí – Cravil, neste ato 

representada pelo senhor Vice-Presidente Pedro 

Pesenti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem em nome do Sindicato 

Rural de Ituporanga, nós convidamos o Presidente 

da instituição, Arny Mohr.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, em nome 

do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de 

Ituporanga, a senhora Presidente Rose Lichtenfels. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem a Associação dos Produtores 

de Cebola de Santa Catarina - Aprocesc, neste ato 

representada pelo senhor Presidente Jelson Gesser.  



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem neste momento, 

representando a Agritu Sementes LTDA, os senhores 

Sebastião Roberto Müller, Arno Alex Zimmermann 

Filho e Lúcio Francisco Thomazelli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem, 

representando a empresa Ferramentas Santa Catarina 

LTDA, o senhor José Nilton da Silva.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo Catarinense também presta 

homenagem a empresa Luis Sementes de Cebola, 

representada neste ato pelo senhor Edilson de 

Padua.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem em nome da empresa 

Plano Verde Planejamento Agropecuário e Ambiental 

LTDA, nós convidamos o senhor José Volni Costa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, in memoriam, ao 

inventor da primeira destaladeira de cebola, 

senhor Norberto Mess, nós convidamos o seu filho, 

senhor Nilvo José Mess.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos ao excelentíssimo deputado pela 

entrega das homenagens desta noite e parabenizamos 

todos os homenageados e homenageadas. Informamos 

que esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa 

no YouTube, onde ficará disponível para 

visualização. As fotos tiradas nesta noite também 

estarão disponíveis no site da Assembleia 

Legislativa. Uma boa noite. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Gostaríamos também de registrar a 

presença das seguintes autoridades: senhora 

Secretária de Saúde do município de Leoberto Leal, 

Marilda Otto Alves; senhor Secretário de 



Agricultura e Desenvolvimento Econômico do 

município de Atalanta, Macionir Waterkemper; 

senhor Secretário de Agricultura, Abastecimento e 

Meio Ambiente do município de Alfredo Wagner, 

Nilvo Paulo Mess; senhor Secretário de 

Administração, Planejamento e Gestão do município 

de Alfredo Wagner, Edgar da Silveira Maciel; 

senhor Secretário de Assistência Social do 

município de Leoberto Leal, Gian Carlos Knaul; 

senhora Secretária Municipal de Educação e 

Turismo, Eliane de Oliveira; senhor tenente-

coronel BM Rafael Fortunato Camilo, neste ato 

representando o 15º Batalhão de Bombeiro Militar 

do Município de Rio do Sul; doutor Valério Luiz de 

Farias, Delegado da 20ª Delegacia Regional de 

Polícia do Município de Ituporanga; senhora 

professora Fabrícia de Oliveira, neste ato 

representando a Coordenadoria Regional de 

Educação; senhor Vereador do município de Aurora, 

Marcelo Jasper. A todos, o nosso agradecimento 

pelo prestígio da presença.  

Convido para fazer o uso da palavra, em nome 

de todos os senhores homenageados desta noite, o 

senhor Presidente da Associação dos Produtores de 

Cebola de Santa Catarina, Jelson Gesser. 

O SR. PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO DOS PRODUTORES 

DE CEBOLA DE SANTA CATARINA (Jelson Gesser) – Boa-

noite a todos.  Gostaria de cumprimentar o senhor 

Presidente José Milton Scheffer e, em seu nome, 

cumprimentar as demais autoridades, em especial 

todos os prefeitos, o prefeito de Aurora, também o 

nosso prefeito anfitrião, senhor Gervásio José 

Maciel, que nos recebeu aqui na sua cidade de 

Ituporanga, que é a capital nacional da cebola e 

tem um papel muito grande na produção de cebola em 

Santa Catarina, no Brasil e no mundo. 

[Transcrição: Jênifer] 

Na nossa região do Alto Vale, temos o maior 

polo produtor de cebola do mundo, talvez quase 

ninguém saiba disso. Graças ao trabalho aguerrido 

dos agricultores, a grande maioria trabalha em 

regime de agricultura familiar, por isso a 

importância que tem a produção de cebola para nós. 



Eu, como agricultor, como produtor, produzo cebola 

com a família já há várias gerações, há várias 

décadas, e a cebolicultura tem uma importância 

muito grande para todos nós. Então, falar sobre a 

cultura da cebola é algo que nos deixa 

emocionados, porque sabemos que esta cultura tem 

uma importância enorme para a nossa região, não só 

econômica, mas tem uma importância cultural, e 

muitas de nossas famílias, tradicionalmente, 

sobrevivem da cebolicultura. 

Nós estávamos conversando, anteriormente, que 

a produção de cebola na nossa região, 

principalmente na região de Ituporanga, em Santa 

Catarina, é uma cultura de difícil condução. No 

ano passado, tivemos um ano complicado, porque 

dependemos muito do clima para o cultivo da 

cebola, pois a produção é a céu aberto, é uma 

empresa a céu aberto. E conseguimos produzir 

cebola aqui, graças, com certeza, ao papel 

importante dos órgãos de pesquisa, a quem 

agradecemos muito, Dirceu, em seu nome, que está 

representando a Epagri, que tem o papel 

fundamental na condução das pesquisas para o 

melhoramento da cultura da cebola. Todos sabem 

que, nos últimos anos, o mercado vem evoluindo, e 

a produção de cebola também precisa evoluir, sendo 

que o poder público e as pesquisas precisam 

evoluir junto. 

Precisamos, cada vez mais, buscar novas 

variedades e cultivares mais adaptados para a 

nossa região, pela dificuldade que eu mencionei 

anteriormente para a produção. Nós falamos 

anteriormente - até comentei com o senhor Antônio, 

da Cravil - que a cebola, para nós, representa a 

necessidade pensar na sua produção 365 dias por 

ano. Portanto, hoje estávamos plantando cebola, 

saí da lavoura, vim do campo para participar desta 

sessão e, amanhã, voltamos para cuidar. Depois vem 

a irrigação, a colheita, a venda e, finalmente, o 

preparo para a próxima safra. Então, todos os 



dias, todos os dias durante o ano, pensamos em 

cebola. Diante disto, a cebola tem grande 

importância para todos da nossa região e também 

para o estado de Santa Catarina, que é o maior 

produtor de cebola do Brasil. 

Representamos uma fatia considerável no 

mercado nacional, somos responsáveis por pouco 

mais de 30% de toda a produção de cebola que é 

produzida no Brasil. Então, isso é uma fatia 

bastante considerável, não só na região de 

Ituporanga, mas nós temos outras regiões que 

produzem cebola também, como a região do Meio- 

Oeste e  a região do Tabuleiro,  mas o maior polo 

de cultivo da cebola, com certeza, é aqui.  Para 

não me estender muito, gostaria de agradecer mais 

uma vez esta homenagem, este dia é muito 

importante para nós, produtores de cebola, que 

estamos aqui representando todos os produtores de 

cebola da nossa região, que dependem da 

cebolicultura para sobreviver, para ter o seu 

sustento. Então, fica o meu agradecimento a todos.  

Muito obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Agradeço ao Jelson Gesser, Presidente 

da Aprocesc, que representou todos os homenageados 

da noite. Gostaria também de convidar para falar, 

em nome dos vereadores presentes, o Vereador Jorge 

Henrique Kratz, da Câmara de Vereadores de 

Ituporanga, que também é cebolicultor. 

O SR. VEREADOR JORGE HENRIQUE KRATZ – Boa-

noite a todos. Boa-noite, Deputado, obrigado por 

trazer esta homenagem para a cadeia produtiva da 

cebola, extremamente importante para o município 

de Ituporanga e toda a nossa região.  

Cumprimento o senhor Gervásio e, em seu nome, 

cumprimento todos os prefeitos que estão 

presentes, o meu amigo Vice-Prefeito Geison Kurtz, 

é importante a presença em um evento deste para 

mostrar a força de Ituporanga; ao Juiz de Direito, 



doutor Eduardo; obrigado, Presidente, pela 

oportunidade de estar representando todos os 

vereadores.  

Ao falar sobre esta questão, o deputado falou 

como produtor, sou produtor também, sou técnico em 

agropecuária, formado em 1990 no Colégio Agrícola 

de Camboriú.  Foram anos difíceis, todos nós já 

passamos, e eu sempre gosto de falar que, talvez, 

a minha escolha em estudar lá tenha sido a antiga 

Acaresc. A estação começou realmente em 1984, mas 

bem antes disso, nas terras do seu José Hartmann, 

em Bela Vista, a Acaresc e Epagri, a Empasc, na 

época, fazia os trabalhos de melhoramento para a 

cultura da cebola. E pelo senhor José Volmir tenho 

o maior respeito, pelo conhecimento todo que 

trouxe para mim, quando trabalhei com ele, pelo 

desenvolvimento, pela responsabilidade, talvez uma 

das coisas que tanto fez crescer a produtividade 

de cebola na nossa região.  Tenho certeza de que o 

senhor José Volmir tem uma grande parcela nisto, 

pela sua responsabilidade nos projetos realizados 

e pela maneira como o trabalho era conduzido. 

No passado, se colhia dez toneladas de cebola 

por hectare, talvez até menos, e hoje chegamos a 

colher aproximadamente 60 toneladas por hectare. 

Isso é um trabalho que foi conquistado pela 

pesquisa da Epagri no passado, mas também pelo 

trabalho árduo de cada produtor, porque não é 

fácil produzir cebola na nossa região: tem clima 

desfavorável, umidade, temperatura baixa e cada 

ano que passa se torna mais difícil.  Mas graças 

ao trabalho da Estação Experimental de Ituporanga, 

que foi instalada em 1994, foram superadas as 

dificuldades, e temos que agradecer ao trabalho e 

empenho do nosso Prefeito senhor Gervásio, por ter 

trazido a estação para a cidade. 

Hoje, a cultura da cebola, como o Jelson já 

falou, representa muito, sendo que na safra dos 

anos 2022 e 2023 ela representou para Santa 

Catarina R$ 1,3 bilhão de faturamento, isso é 



muito. E o que representa para as famílias? 

Capitalização, melhores condições de vida para as 

suas famílias, mantém os jovens no campo, é isso 

que acontece. E com o trabalho de desenvolvimento 

dos materiais, melhoramentos, como a pesquisa da 

cebola Bola Precoce, desenvolvida pela Epagri, e 

que até hoje ainda é sucesso.  Mas ela melhorou 

mais ainda, trazendo a Vale Sul, que foi um 

diferencial. Hoje, com certeza, toda a nossa 

região continua se desenvolvendo e gerando 

dinheiro, e é, sem dúvida, graças ao material 

chamado Vale Sul. [Transcrição: Taquígrafa: Ana 

Maria] 

Foi realizada uma concessão onde a empresa 

Agritur foi a vencedora. A Agritur continua 

contribuindo com 10% do seu faturamento, pagando 

royalties sobre esse material. Esse dinheiro volta 

para a estação, o que é importante para 

desenvolver novos produtos. Falou-se mal da Epagri 

no passado, mas temos que respeitá-la, por tudo 

aquilo que ela fez para a região produtora da 

cebola no que concerne à cultura. 

Atualmente, no município de Ituporanga, a 

cebola representa aproximadamente 25% da economia 

do agronegócio. A cada dia que passa, fico mais 

feliz por representar o povo de Ituporanga como 

vereador, mas também trabalhando na agricultura. O 

Jelson falou que hoje estava na roça, plantando 

cebola, e eu estava na roça, não estava plantando, 

mas estava acompanhando lavouras e prestando 

assistência técnica.  O trabalho é o mesmo, não 

estava plantando, mas estamos fazendo o melhor 

para desenvolver a cadeia produtiva da cebola.  

Acredito que todos os homenageados desta noite 

são merecedores, mas uma pessoa em especial foi 

lembrada não apenas por ter morado na Bela Vista, 

mas por seu impacto significativo, o senhor 

Norberto. Ele era uma pessoa diferenciada, criou a 

primeira máquina, e quando ele se mudou para Bela 

Vista, vindo de Santa Teresa, já se plantava 

cebola na comunidade. No entanto, ele foi um dos 

pioneiros no desenvolvimento da cultura da cebola 

na região. Desta forma, continuamos a promover o 



desenvolvimento dessa cultura, impulsionando não 

só o município de Ituporanga, mas também todos os 

municípios da região. 

Para terminar, nossa região possui cerca de 15 

mil hectares de cebola plantada. Olhem quanto 

dinheiro é investido e quantas famílias dependem 

disso. O comércio e os nossos municípios dependem 

muito da cultura da cebola, por isso essa 

homenagem é tão importante. Deputado, esta data 

será importantíssima porque esse segmento foi 

lembrado. Talvez por ser agrônomo e funcionário da 

Epagri, o senhor tem esse conhecimento e reconhece 

o valor que deve ser prestado a toda essa cadeia. 

Boa-noite a todos e fiquem com Deus. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Na sequência, queremos convidar para 

fazer uso da palavra uma pessoa que também tem uma 

contribuição muito grande com essa cadeia 

produtiva e com a história da cebolicultura aqui 

na região. Ele vai falar representando todos os 

prefeitos da microrregião da cebola, todos os 

convidados aqui presentes, e o prefeito Irone 

Duarte, que não pode comparecer devido a problemas 

de saúde. Estendo o meu agradecimento a todos os 

prefeitos, minha gratidão e meu reconhecimento 

pelo prestígio de vocês nesta noite. Então, em 

nome de todos os prefeitos, convido o nosso líder, 

o prefeito de Ituporanga, Gervásio José Maciel, 

para fazer uso da palavra. 

(Palmas) 

O SR. PREFEITO DE ITUPORANGA (Gervásio José 

Maciel) - Quero saudar o Presidente desta 

solenidade importante para a nossa agricultura; os 

Deputados e autoridades que presenciam esta 

sessão. 

Não posso deixar de falar da importância que 

têm as pessoas aqui presentes, porque são 

representantes legítimas de Ituporanga e do Alto 

Vale. Estamos nos empenhando na divulgação não 

apenas no nosso estado, mas também em todo o 

Brasil, destacando a força da nossa agricultura. É 

essencial que cada um de nós contribua da melhor 

forma possível para que o trabalho de nossos 



agricultores seja sempre reconhecido. Precisamos 

valorizar o esforço daqueles que trabalham na 

roça, na lavoura e nos fazem sentir orgulho a cada 

dia. Eu nunca comprei ou vendi cebola, mas, ao 

longo da minha vida, desde que me conheço por 

gente, quando via colher cebola lá no interior, 

recordo-me que ela era amarrada em réstia para ser 

vendida. Hoje, temos essa produção na base da 

indústria e do progresso, porque a produção de 

cebola que alcançamos é significativa e não se 

limita apenas ao cultivo, mas também serve como 

exemplo de como uma comunidade unida pode 

prosperar. 

O trabalho diário na agricultura, com suas 

vitórias e desafios, demonstra como multiplicamos 

nossa riqueza e ampliamos as oportunidades para 

todos. Isso nos permite viver melhor em nossa 

terra, seja em Ituporanga, em Florianópolis ou em 

Brasília. Por isso, mesmo enfrentando um momento 

difícil na minha vida, com quatro meses de uma 

situação um pouco melhor, tenho a satisfação de 

afirmar que estamos fazendo desta região um 

exemplo de vida para todos os brasileiros. Cada um 

de nós procura na lavoura, procura na sua 

profissão de sempre produzir mais, produzir mais e 

oferecer oportunidades de emprego para aqueles que 

precisam. Ao refletir sobre meus anos de vida, 

reconheço que já passei por diversas situações 

difíceis, mas sou um homem que acredita em Deus 

acima de tudo. [Transcrição: Mirela] 

Acredito na determinação do ser humano: quando 

quer produzir e fazer as coisas, consegue. Este 

Brasil que temos — o Brasil de Ituporanga e da 

nossa região — é motivo de orgulho! Quem vê como 

se produz a cebola, como é que se colhe a cebola, 

como é que se vende a cebola e com todas as 

dificuldades? Esta gente não tem sol, não tem 

chuva, não tem nada que aborreça, porque ao 

clarear do dia já estão lá produzindo, trabalhando 

e fazendo a sua parte. E fazendo também a sua 

oração diária com amor à terra, com amor a tantos 

que dependem de nós, seja lá qual for à profissão. 

Nós precisamos estar sempre com essa crença em 

Deus acima de tudo. Produzindo, fazendo com que 



nós possamos matar a fome muitas vezes, mesmo 

produzindo cebola, que não se come assim. Mas, 

pelo exemplo do trabalho que nós temos da nossa 

agricultura, sem dúvida alguma, cada agricultor é 

o esteio deste Brasil imenso.  

Por isso, desculpa pelas minhas palavras e a 

minha situação de saúde, sou um guerreiro, com 

toda essa situação dramática que estou passando na 

minha vida, mas só 30 dias eu me retirei do 

exercício de prefeito e continuo correndo atrás da 

máquina, como se diz, fazendo com que nós possamos 

cada vez mais deixar em condições a nossa gente 

mais humilde, o mais abastado, e dizer a ele e a 

cada um: acredite em Deus acima de tudo, mas 

acredite também em si. Cada um de nós tem o dever 

de, no exemplo do trabalho, fazer este nosso país 

gigante e rico, poder cada vez mais dar a 

satisfação de que nós, que temos condições até 

melhor, às vezes, mas àqueles que não têm isso, 

que possamos levar com a nossa coragem, com a 

nossa humildade e dizer: vamos em frente! Que nós 

possamos cada vez mais deixar alegria e, acima de 

tudo, a certeza de que vale a pena viver, ser 

honesto, ser trabalhador, vale a pena acreditar em 

cada um de nós e em Deus, acima de tudo. Obrigado! 

(Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Na sequência, antes de encerrar essa 

solenidade, gostaria de deixar aqui uma breve 

mensagem.  

Quero, em nome de todos os prefeitos, em nome 

do Prefeito Gervásio Maciel, que é uma pessoa que 

nos inspira pelo seu espírito de luta, pela sua 

inteligência e pela vontade de ver as coisas 

acontecerem e de fazer as coisas acontecerem. E 

assim como todos os prefeitos que aqui estão, 

Gervásio, são homens de bem, que lutam e que 

ajudaram e ajudam a construir essa grande cadeia 

produtiva. O meu reconhecimento, a minha homenagem 

a cada um dos senhores aqui presentes.  

 Cito aqui em nome do Dirceu Leite, presidente 

da Epagri, gostaria também de citar o Gerson, que 

aqui representa a Gerência da Estação Experimental 

de Ituporanga, e o Almir, que é o nosso Gerente 



Regional do Alto Vale, em nome deles, cumprimento 

todos os funcionários da nossa Epagri.  

 E agradecer e registrar a importante presença 

do Doutor Eduardo Felipe Nardelli, excelentíssimo 

Juiz de Direito da Comarca, que nos prestigia 

nesta sessão solene da Assembleia Legislativa. 

Muito obrigado pela sua prestigiosa e honrosa 

presença. 

 Quero cumprimentar a cada uma e a cada um dos 

senhores. Cumprimentar a cada homenageado nessa 

noite, seus familiares e amigos que aqui estão 

prestigiando esta solenidade, sejam todos muito 

bem-vindos, e o agradecimento em nome dos 40 

deputados estaduais da Assembleia Legislativa, de 

quem trago aqui a saudação e o cumprimento a todos 

os envolvidos nessa grande cadeia produtiva.  

 Esta sessão tem o quinhão de reconhecer, 

homenagear e valorizar todos os municípios e as 

entidades envolvidas nesta importante cadeia 

produtiva, cada entidade, cada município que 

fomenta as centenas de famílias de produtores 

envolvidas no dia a dia.  A cebolicultura não para, 

não termina, como disse o presidente da Aprocesc, 

é o ano inteiro, é um envolvimento, mas ela é 

fundamental.  

Faço o registro também aos 40 anos da Estação 

Experimental da Epagri, e o papel relevante, 

fundamental, para trazer essa estação para cá, do 

então líder, não lembro mais se era prefeito ou se 

era deputado, porque o homem nunca parou, o senhor 

Gervásio Maciel, em seu nome e de todos aqueles 

que lutaram juntos, nosso reconhecimento da 

importância. A Epagri hoje é um instrumento, junto 

com outras entidades da cadeia produtiva, 

fundamental para o sucesso da cebolicultura aqui 

na região, e eu queria agora comemorar, Dirceu 

Leite, esses 40 anos da estação. É pouco tempo, 

muito serviço prestado, como aqui hoje à noite já 

houve o reconhecimento por parte de todos.  

 Quero cumprimentar o Nelson e, em nome dele, 

todos os vereadores; agradecer à Câmara pelo 

espaço para realizar essa sessão; ao Gelson, da 

Aprocesc e, em nome dele, todos os produtores de 

cebola; a Aprocesc é o braço político da 



cebolicultura aqui na região; a presidente do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais e ao presidente 

do Sindicato Rural de Ituporanga e, em nome deles, 

todos os produtores que aqui estão muito bem 

representados, a quem devemos muito todo o 

resultado que essa cadeia produtiva traz em nome 

de renda, em nome de geração de emprego. O plantio 

feito hoje por mudas e com toda a preocupação que 

essa cadeia produtiva construiu, como a 

conservação do solo, a sustentabilidade, andamos 

pela região e observamos o cuidado que o nosso 

agricultor tem com a conservação do solo, cobrindo 

o solo, cuidando das nascentes de água, para que 

tenha água para irrigar a lavoura na hora certa. 

Hoje, o produtor, o agricultor é o maior aliado 

que o meio ambiente tem, e o cebolicultor é um 

grande exemplo dessa cadeia produtiva. 

 As nossas cooperativas, através da Cravil, do 

associativismo, também exercem um papel 

fundamental, exerceram e exercem, na construção 

dessa grande cadeia produtiva, são mais de 500 mil 

toneladas de cebolas produzidas em Santa Catarina, 

gerando uma renda de R$ 1,3 bilhão. E se olharmos 

que esse recurso não fica parado dentro da 

propriedade do agricultor, ele gira pela cidade, 

podemos imaginar a grandiosidade e a importância 

que essa cadeia produtiva tem para a economia, não 

só aqui da região de Ituporanga, mas também de 

Santa Catarina. [Transcrição: Guilherme] 

 Hoje, a região do Alto Vale é a principal 

produtora, pois 80% da área estadual plantada fica 

nesta região. O município de Ituporanga se 

destaca, em torno de quatro mil hectares 

plantados, seguido de Alfredo Wagner. O nosso 

Prefeito, onde está o nosso Prefeito de Alfredo 

Wagner? É o segundo maior município produtor, com 

mais de três mil hectares, depois vem Aurora 

também, e assim se sucede. São mais de duas mil 

famílias nesta região, nesses municípios, que 

tiram o seu sustento. Ao todo, nós temos quase 

seis mil famílias envolvidas na cadeia produtiva 

da cebola. Olha a quantidade de emprego que tudo 

isso representa.  



É preciso destacar também a importância da 

cebolicultura em municípios como Imbuia, 

Petrolândia, Chapadão do Lageado, Vidal Ramos, 

Atalanta, Aurora, já citamos, enfim, esse é um 

ecossistema que está integrado aqui na região. O 

poder público, o agricultor, a iniciativa privada, 

as associações, as nossas cooperativas, bancos de 

fomento, que fazem da produção da cebola um fator, 

um instrumento de desenvolvimento regional. Por 

isso que na Assembleia Legislativa, quando nós 

propusemos esta homenagem, eles acataram por 

unanimidade, os 40 deputados. 

Nesse contexto, mais uma vez, quero registrar 

a participação visionária de muitas lideranças 

hoje homenageadas, e segmentos que se passaram ao 

longo dessa cadeia produtiva. Nada disso seria 

possível sem o trabalho árduo dos nossos 

agricultores e das nossas agricultoras, e também 

da nossa gente séria, dedicada dessa região, que 

fazem do trabalho, na verdade, um fator de 

progresso. É preciso pensar em criar cada vez mais 

políticas públicas de proteção e de apoio ao nosso 

produtor rural. 

O Gervásio falou aqui, o presidente da 

Aprocesc também, o nosso vereador, que também é 

produtor de cebola, a agricultura é uma indústria 

de céu aberto, e, em momentos de mudanças 

climáticas, a primeira vítima é sempre o produtor, 

é sempre o agricultor. Nós temos que criar uma 

política de seguro agrícola que seja justo, criar 

um programa de apoio, de políticas públicas, que 

seja parceira do nosso agricultor, do nosso 

cebolicultor, pela importância que esse produto 

tem para a nossa região e também para o nosso 

País. Então, que esta homenagem também sirva de 

reflexão a todos nós na construção de um sistema 

produtivo que seja mais seguro para o nosso 

agricultor, porque é o agricultor, é lá que começa 

toda a cadeia produtiva, é lá que é dado o 

primeiro passo e de lá se cria. É a máquina, o 



equipamento, é o produtor de embalagem, os 

equipamentos que classificam. Até o produto que 

sai aqui do interior de Ituporanga ou de 

Petrolândia chegar na prateleira de um 

supermercado, ele gera muito emprego e muitos 

recursos, mas para orgulho nosso essa cadeia 

produtiva nasceu aqui. 

Como engenheiro agrônomo e funcionário de 

carreira da Epagri, já passei pela Prefeitura, 

estou Deputado Estadual, e quero aqui reconhecer a 

importância dessa cadeia produtiva, os desafios 

que a vida do campo traz para cada agricultor. Por 

isso, a todos os nossos agricultores, a todas as 

nossas lideranças, fomentem os nossos produtores. 

Eles são fundamentais, é o primeiro passo dessa 

cadeia produtiva. Nada pode ser discutido nesta 

cadeia produtiva sem levar em consideração o 

trabalho, a importância, a proteção e o incentivo 

dos nossos agricultores. 

Essa homenagem, em primeira mão, ela quer 

reconhecer e homenagear a cada agricultor e sua 

família pela importância que tem nesta região. 

Enfim, eu quero desejar a todos, que de uma forma 

ou de outra estão ligados a essa cadeia produtiva, 

que possamos prosseguir sendo referência nacional 

e elevando cada vez mais o selo de qualidade da 

cebola catarinense. Que todos nós tenhamos muito 

orgulho da cebola produzida nessa região, e que 

possamos continuar sendo protagonistas dessa 

imagem que a cebolicultura regional, aqui do Alto 

Vale do Itajaí, tem em nível nacional. Meus 

parabéns, nossos agradecimentos e nossa gratidão a 

todos os envolvidos nessa cadeia produtiva. Muito 

obrigado. 

(Palmas) 

A Presidência dessa sessão agradece a presença 

das autoridades e de todos que nos honraram com o 

seu comparecimento nesta noite. Esta homenagem é 

para toda uma região, e com a presença de cada um, 

dos senhores e das senhoras, fica ainda mais 



especial e significativa. Em nome da Assembleia 

Legislativa, o nosso muito obrigado a todos que 

fizeram desta homenagem um momento de 

reconhecimento a essa grande cadeia produtiva.  

Eu quero, antes de encerrar a presente sessão, 

convocar uma sessão ordinária para a próxima 

terça-feira, no Palácio Barriga-Verde, em horário 

regimental. Após ouvirmos a execução do Hino de 

Santa Catarina, declaramos encerrada esta sessão.  

Muito obrigado e uma boa noite. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: 

Taquígrafa Sara][Revisão: Yasmim/Sara] 

 


